
 

  

 

Mitglieder | Membres | Membri 
 

Umfrage Leistungsangebot im Garten- und Landschaftsbau 
Enquête relative aux prestations de JS pour les paysagistes 
Sondaggio sull’offerta di prestazioni nel paesaggismo 
 

 

September | Septembre | Settembre 2021  
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 Total / Totale 

Eingeladen | Invités | Invitato 1087 245 88 1420 

Rückmeldungen | Réactions | Feedback 229 39 13 281 

Prozent | Pour cent | Per cento 21% 16% 15% 19.80% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hinweis: Bei allen Ergebnissen handelt es sich um Mittelwerte (Durchschnitt) aller eingegangenen 

Rückmeldungen. 

Remarque: tous les résultats sont des valeurs moyennes (moyenne) de tous les retours reçus. 

Nota: Tutti i risultati sono valori medi (media) di tutte le risposte ricevute. 
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1.  Wie lange ist Ihr Unternehmen Mitglied bei JardinSuisse? 
Depuis combien de temps votre entreprise est-elle membre de JardinSuisse ? 
Da quanto tempo la sua azienda è membro di JardinSuisse? 

 

 
 

 

 
2.  Wie viele Mitarbeiter hat Ihr Unternehmen? 

Combien de collaborateurs compte votre entreprise ? 
Quanti collaboratori impiega? 

 

 
 
 
 
 

12%

15%

25%

48%

Weniger als 5 Jahre | Moins de 5 ans | Meno di 5 ani
5-10 Jahre | 5-10 ans | 5-10 anni
10-20 Jahre | 10-20 ans | 10-20 anni
mehr als 20 Jahre | Plus de 20 ans | Più di 20 anni

31%

27%

22%

9%

3%

4%

4%

1-5

6-10

11-20

21-30

31-40

41-50

> 50
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3.  Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit JardinSuisse? 
Quel est votre degré de satisfaction vis à vis de JardinSuisse? 
Quanto la soddisfa in generale l’operato di JardinSuisse? 

 

 
 

 

4.  Wie stark fühlen Sie sich mit JardinSuisse verbunden? 

À quel point vous sentez-vous lié à JardinSuisse ? 

  Come valuta il suo legame con JardinSuisse? 

 

 

9%

14%

27%

39%

11%

sehr unzufrieden | Très insatisfait | Molto poco

eher unzufrieden | Assez insatisfait | Piuttosto poco

neutral | Neutre | Posizione neutrale

eher zufrieden | Assez satisfait | Abbastanza

sehr zufrieden | Très satisfait  | Molto

1%

6%

51%

36%

6%

überhaupt nicht | Pas du tout | Molto debole eher nicht | Pas vraiment | Debole

neutral | Neutre | Posizione neutrale stark | Fortement | Forte

sehr stark | Très fortement | Molto forte
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5.  Wie wichtig sind für Sie die nachfolgenden Bedürfnisse, um bei JardinSuisse Mitglied zu 

sein? Und werden die Bedürfnisse mit der Mitgliedschaft erfüllt? 

Les besoins listés dans le tableau sont-ils à même de motiver les paysagistes à adhérer à 

JardinSuisse? Et pensez-vous que JardinSuisse répond effectivement à ces besoins? 

Quanto sono importanti per lei gli aspetti seguenti nel quadro dell’adesione a JardinSuisse? 

E vengono soddisfatti? 

 

 

1 = sehr unwichtig / nein | sans importance / non | molto poco / no 

2 = eher unwichtig / eher nein | peu important / pas vraiment | poco / non molto 

3 = neutral | neutre | posizione neutrale 

4 = eher wichtig / eher ja | important / oui, assez | abbastanza / abbastanza 

5 = sehr wichtig / ja | très important / oui | molto / sì 

 

 

 

deutsch | allemand | tedesco 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.00 0.50 1.00 1.50 2.00 2.50 3.00 3.50 4.00 4.50 5.00

Weiterbildung

Klare Regeln und Strukturen in der Branche

Öffentlichkeitsarbeit des Verbandes

Beratung und Unterstützung durch den Verband

Wissensvorsprung gegenüber Mitbewerbern

Aktives Lobbying in der Politik für die Branche

Austausch mit Gleichgesinnten und gesellige…

Einfluss nehmen auf Verbandspolitik /…

Eigene Initiativen und Innovationen umsetzen

Starkes Wir-Gefühl / kollegialer Umgang

Sparen dank günstigem Leistungsangebot

Vergleichsmöglichkeit mit anderen Betrieben

Erfüllung Wichtigkeit
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französisch | française | francese 

 
 

 

Italienisch | italique | italiano 

 
 

 

 

0.00 0.50 1.00 1.50 2.00 2.50 3.00 3.50 4.00 4.50 5.00

Formation continue

Règles et structures claires dans la branche

Travail de sensibilisation du public

Conseil et soutien apporté par l’association

Être mieux informé (connaissances) que la…

Lobbying actif en politique en faveur de la branche

Échange avec des personnes partageant les…

Influence sur la politique de l’association / …

Initiatives personnelles et mise en œuvre des…

Sentiment d'appartenance / interaction collégiale

Économies grâce à une gamme de services…

Possibilité de comparaison avec d'autres…

Degré de réalisation Importance

0.00 0.50 1.00 1.50 2.00 2.50 3.00 3.50 4.00 4.50 5.00

Perfezionamento

Regole e strutture chiare nel settore

Informazione al pubblico da parte dell’associazione

Consulenza e sostegno da parte dell’associazione

Primato in termini di conoscenze rispetto alla…

Opera di lobbismo politico per il settore

Momenti di scambio e conviviali

Influenza sulla politica …

Realizzazione di proprie iniziative e innovazioni

Forte senso di appartenenza/approccio collegiale

Risparmi grazie all’offerta di prestazioni

Possibilità di confronto con altre aziende

Grado di adempimento Importanza
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6.  Wenn Sie ein fachtechnisches oder arbeitsrechtliches Problem (in ihrer alltäglichen Arbeit) 

haben, wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass Sie sich bei uns melden? 

Quelle est la probabilité que vous nous contactiez lorsque vous rencontrez un problème 

technique ou de droit du travail dans votre travail quotidien? 

Se ha un problema di ordine specialistico o giuridico sul lavoro, con quale probabilità si ri-

volge a JardinSuisse? 

 

 
 

7. Wie zufrieden sind Sie allgemein mit dem Leistungsangebot? 

Êtes-vous de manière générale satisfait de l’offre de prestations de JardinSuisse? 

Quanto la soddisfa in generale l’offerta di prestazioni? 

 

7%

19%

16%
41%

16%

sehr unwahrscheinlich | Très peu probable | Molto improbabile

eher unwahrscheinlich | Peu probable | Piuttosto improbabile

neutral | Neutre | Posizione neutrale

eher wahrscheinlich  | Assez probable | Piuttosto probabile

sehr wahrscheinlich  | Très probable  | Molto probabile

3%

11%

26%

49%

11%

sehr unzufrieden | Très insatisfait | Molto poco

eher unzufrieden | Assez insatisfait | Piuttosto poco

neutral | Neutre | Posizione neutrale

eher zufrieden | Assez satisfait | Abbastanza

sehr zufrieden | Très satisfait  | Molto
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8. Wie wichtig sind Ihnen folgende Themen und wie zufrieden sind Sie mit der entsprechenden 

Leistung des Verbandes? 

Quelle est l’importance des thèmes ci-dessous et quelle est votre degré de satisfaction sur la 

manière dont l’association les traite? 

Quanto sono importanti per lei i temi seguenti, quanto la soddisfa l’operato dell’associazione 

e per quali temi auspica maggiori offerte? 

 

deutsch | allemand | tedesco 

 
 

 

französisch | française | francese 

 

0.00 0.50 1.00 1.50 2.00 2.50 3.00 3.50 4.00 4.50

Biodiversitätsförderung

Kursangebot

Gesamtarbeitsvertrag

JardinTop (Branchenlösung für Arbeitssicherheit)

Fach- und Rechtsauskunft

Merkblätter / unterstützende Dokumente

Gutachterwesen

Kalkulationsgrundlagen (ehemals Richtpreise /…

Normpositionskataloge

Netzwerk-Veranstaltungen

Digitalisierung / BIM

Werbemittelunterstützung

Rapportblöcke

Zufriedenheit Wichtigkeit

0.00 0.50 1.00 1.50 2.00 2.50 3.00 3.50 4.00 4.50

Promotion de la biodiversité

Convention collective de travail

Offres de cours

JardinTOP (sécurité au travail, solution de branche)

Conseil juridique ou technique

Fiches techniques / documents utiles

Expertises

Aides au calcul (anciennement Prix indicatifs)

Catalogue des articles normalisés

Événements pour réseautage

Digitalisation / BIM

Mise à disposition de supports publicitaires…

Blocs «rapport de travail»

Satisfaction Importance
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Italienisch | italique | italiano 

 
 

Zu welchen der obengenannten Themen wünschen Sie mehr Leistungen? 

Quels sont les thèmes cités ci-dessous pour lesquels vous souhaiteriez davantage de presta-

tions de votre association ? 
Per quali dei temi summenzionati auspica più offerte? 

 

Thema | Thème | Tema 

Nennungen 
Mentions 
Nomine 

Digitalisierung/BIM | Digitalisation/BIM | Digitalizzazione/BIM 18 

Biodiversitätsförderung | Promotion de la biodiversité |Promozione della biodiversità 17 

Gesamtarbeitsvertrag | Convention collective de travail | Contratto collettivo 12 

Kursangebot | Offres de cours | Offerta di corsi 10 

Kalkulationsgrundlagen (ehemals Richtpreise) | Aides au calcul (anciennement Prix indicatifs) | 
Basi di calcolo (prezzi indicativi) 

8 

Merkblätter/unterstützende Dokumente | Fiches techniques/documents utiles | Schede infor-
mative/documenti di sostegno 

8 

Fach-/Rechtsauskunft | Conseil juridique ou technique | Informazioni specialistiche e giuridiche  7 

Gutachterwesen | Expertises | Ambito peritale 5 

Werbemittelunterstützung | Mise à disposition de supports publicitaires préparés à votre in-
tention | Materiale pubblicitario 

5 

JardinTop (Branchenlösung für Arbeitssicherheit) | JardinTOP (sécurité au travail, solution de 
branche) | JardinTOP (soluzione settoriale per la sicurezza sul lavoro) 

3 

Netzwerk-Veranstaltungen | Événements pour réseautage | Eventi di rete 2 

Rapportblöcke | Blocs «rapport de travail» | Blocchi per i rapporti  2 

Normpositionskataloge | Catalogue des articles normalisés | Catalogo delle posizioni normaliz-
zate 

0 

 

 

0.00 0.50 1.00 1.50 2.00 2.50 3.00 3.50 4.00 4.50

Promozione della biodiversità

Contratto collettivo

Offerta di corsi

JardinTOP (soluzione settoriale per la sicurezza…

Informazioni specialistiche e giuridiche

Schede informative/documenti di sostegno

Ambito peritale

Basi di calcolo (prezzi indicativi)

Catalogo delle posizioni normalizzate

Eventi di rete

Digitalizzazione/BIM

Materiale pubblicitario

Blocchi per i rapporti

Soddisfazione Importanza
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9.  Welche Verbandsleistungen vermissen Sie? 

Quelles autres prestations l’association devrait-elle offrir? 

Quali prestazioni riterrebbe opportune ma non vengono fornite? 

 

 Biodiversitätsförderung, Bekämpfung Neophyten 

 Baustellenkontrollen / Schutz der Berufsgattung / Kontrolle der Arbeitsbedingungen / faire 

Preise/ klare Abgrenzung zu anderen Berufen 

 AVE GAV 

 Qualiätslabel für ausgebildete Gärtner gegenüber FM 

 Weiterbildung ausbauen z.B. Grünpflege, Pflanzenkenntnisse, Sicherheit am Arbeitsplatz / Mehr 

Kurse auf FR und IT 

 Aktive Mitgliederwerbung 

 mehr Merkblätter z.B. Schädlingsbekämpfung 

 Mehr politische Positionierung z.B. bei Umweltthemen 

 Verbandsleistungen präsentieren: Videoerklärungen, Aussendienstmitarbeiter 

 

 

 

 

10. Würden Sie JardinSuisse einer befreundeten Person weiterempfehlen? 

Quelle est la probabilité que vous conseillez à un collègue et ami de devenir membre de Jar-

dinSuisse ? Raccomanderebbe JardinSuisse? 

 

 
 

 

 

 

 

 

3%
4%

16%

40%

36%

sehr unwahrscheinlich | Très peu probable | Molto improbabile

eher unwahrscheinlich | Peu probable | Piuttosto improbabile

neutral | Neutre | Posizione neutrale

eher wahrscheinlich  | Assez probable | Piuttosto probabile

sehr wahrscheinlich  | Très probable  | Molto probabile
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11. Wie beurteilen Sie unsere Kundenzeitschrift «Gartenrevue»? 

Que pensez-vous du dépliant «Autour du jardin»? 

Come valuta la pubblicazione «GartenRevue»? 

 

Bestelle ich nicht 
Je ne le commande pas  
Non la ordino 

32% 

Gefällt mir 
Il me plaît  
Mi piace 

28% 

Das Angebot interessiert mich nicht 
Cette offre ne m’intéresse pas 
Non mi interessa 

12% 

Individuelle Werbemöglichkeiten sind zu wenig 
Les possibilités de personnalisation sont insuffisantes 
Le possibilità di pubblicità individuale sono insufficienti 

5% 

Habe eigene Kundenzeitschrift 
J’ai mon propre bulletin pour mes clients 
Abbiamo una nostra pubblicazione per i clienti 

5% 

Themen interessieren nicht 
Le contenu est inintéressant  
Non mi interessano i temi trattati 

4% 

Kenne ich nicht 
Je ne le connais pas 
Non la conosco 

4% 

Design/Layout gefällt nicht 
Le design/la mise en page ne me plaît pas  
Non mi piace il design/layout 

3% 

Preis/Leistung stimmt nicht 
Le rapport qualité/prix n’est pas bon 
Il rapporto prezzo/prestazione non è adeguato 

3% 

Format gefällt nicht 
Le format ne me plaît pas  
Non mi piace il formato 

3% 

Kompliziertes Bestellprozedere 
La procédure de commande est trop compliquée 
La procedura di ordinazione è complicata 

1% 

 

 

 

 

 

 


